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ZESTAW 5

Fale - swiatlo

. Zadanie 8 z Zestawu 4.

Swiatlo stoneczne tuz poza atmosfera Ziemi ma natezenie 1.4 kW /m?2. Oblicz amplitudy nateze-
nia pola elektrycznego i indukcji magnetycznej zaktadajac, ze swiatto jest fala ptaska.

Laser duzej mocy jest uzywany do kompresji plazmy (jest to gaz natadowanych czastek) poprzez
wywieranie ci$nienia promieniowania elektromagnetycznego. Laser generuje impuls promieniowa-
nia o mocy 1.5 - 103 MW , ktéry pada na powierzchnie 1.0 mm? plazmy zlozonej z elektronéw.
Jakie ci$nienie promieniowania wywierane jest na plazme, jesli plazma odbija cate promienowanie.

. Oswietlone $wiattem monochromatycznym cztery rownoodlegte szczeliny $wiecg jak osobne zrodta

swiatta, gdzie ronica faz pomiedzy sasiednimi szczelinami wynosi ¢. Uzyj fazoréw, aby okresli¢
warunek kiedy na ekranie na skutek interferencji nastapi wygaszenie czterech fal.

Dwie wigzki §wiatta o dlugosci 620 nm biegna w powietrzu réwnolegle przesuniete w fazie o m,
nastepnie kazda przechodzi przez ptytke o wspotczynnikach zatamania ny=1.45 (pierwsza wigzka)
i ne=1.65 (druga wiazka). Plytki sa tej samej grubosci. Jaka musi by¢ grubos¢ plytek (taka sama
dla obu), aby wiazki byly w fazie po wyjsciu z ptytek?

Rozwazmy dwa spéjne zrodila §wiatla w postaci waskich szczelin, znajdujacych sie w odleglosci
d od siebie. Drzigki takim zrédlom, mozemy zaobserwowaé obraz interferencyjny na ekranie
ustawionym w odlegtosci [ >> d. Wyznaczy¢ dla takiego uktadu roéznice drog optycznych A w
punkcie P ekranu. Nastepnie wyznaczy¢ potozenia maksiméw i miniméw interferencyjnych na
ekranie oraz wyznaczy¢ szerokos¢ obserwowanych prazkow.

W doswiadczeniu z dwiema szczelinami odleglod¢ szczelin wynosi 0.15 mm, a odlegtosé¢ szczelin
od ekranu jest rowna 50 cm. Stwierdzono, ze pierwszy i dziesigty prazek ciemny sg od siebie
odleglte o 18 mm. Ile wynosi dtugos¢ fali uzytego swiatta?

Widmo dyfrakcyjne drugiego rzedu obserwuje sie pod katem 6°. Obliczy¢ dtugosé fali monochro-
matycznego $wiatla padajacego prostopadle na siatke oraz liczbe prazkéw tego widma, jezeli
siatka ma 100 rys na milimetr.

W dos$wiadczeniu z dwiema szczelinami odlegtos¢ szczelin wynosi 0.15 mm, a odlegtosé¢ szczelin
od ekranu jest rowna 50 cm. Stwierdzono, ze pierwszy i dziesigty prazek ciemny sg od siebie
odleglte o 18 mm. Ile wynosi dtugos¢ fali uzytego swiatta?

7 wiezy o wysokosci h; wybiega promien §wiatta i dociera do pletwonurka znajdujacego sie na
gtebokosci he pod woda. Odlegtosé miedzy wieza a ptetwonurkiem, liczac po powierzchni wody,
wynosi a. Wspolczynnik zatamania $wiatta dla wody wynosi n. a) Obliczy¢ czas t przebiegu
Swiatta od wiezy do pltetwonurka, zaktadajac,ze promieri wpada do wody w odlegtosci x od
wiezy, liczac poziomo. b) Wykazac, ze ze wszystkich mozliwych lini prostych zalamanych na
powierzchni wody, taczacych ptetwonurka i wieze, promient biegnie po dwodze, ktora przebywa
w najkrotszym czasie.

W sytuacji z rysunku $wiatto wchodzi z osrodka 1 (n;= 1.6) w cienka warstwe osrodka 2 (no=
1.8), przechodzi przez nig i pada na granice osrodkow 2 i 3 (ng= 1.3) pod katem granicznym. Ile
wynosi kat 87 Czy zmniejszajac kat 6, mozna doprowadzi¢ do tego, ze Swiatlo bedzie wchodzi¢
do osrodka 37




